
En la Estación Mapocho se
realizó ayer la sesión inaugural
de la reunión anual de la asam-
blea de gobernadores del Banco
Interamericano de Desarrollo
(BID).

En la actividad, el ministro de
Hacienda, Mario Marcel, asu-
mió la presidencia de la asam-
blea y el Presidente Gabriel Bo-
ric emitió un discurso ante el
plenario del BID. 

En el contexto de la guerra
arancelaria y las amenazas de
Estados Unidos de alejarse de al-
gunos organismos internaciona-
les, el mandatario chileno defen-
dió la colaboración entre nacio-
nes. “Esta asamblea se da en un
momento clave para el mundo y
nuestro país, en donde el multi-
lateralismo está siendo cuestio-
nado, la colaboración entre paí-
ses está siendo amenazada. Des-

de nuestro país mediano que es
Chile, que es orgulloso, inserto
en el mundo, que nadie, que nin-
gún país por poderoso que sea
va a poder enfrentar los múlti-
ples desafíos que tiene la huma-
nidad de manera aislada, nos ne-
cesitamos los unos a los otros,
nadie se va a salvar solo”, enfati-
zó.

Boric también defendió la ges-
tión del ministro Marcel, en me-
dio de las críticas que ha recibido
por el mayor déficit fiscal regis-
trado en 2024. “Gracias al mane-
jo, seriedad, responsabilidad, re-
siliencia del ministro Marcel y
su equipo, hemos logrado sacar-
lo adelante y Chile ha retomado
la senda del crecimiento”, dijo.

Por su parte, el presidente del
BID, Ilan Goldfajn, destacó que
“esta semana firmamos acuer-
dos con Chile, por US$ 180 mi-
llones” para el financiamiento
de diversos programas públicos.

Boric defiende
multilateralismo 
en reunión del BID
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PARTICIPÓ EN SESIÓN INAUGURAL:

Mandatario también destacó la gestión del ministro de

Hacienda, Mario Marcel, en medio de críticas por el mayor

déficit fiscal registrado el año pasado. 

El Presidente Gabriel Boric fue uno de los principales oradores de la sesión
inaugural de la asamblea de gobernadores del BID.
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Una de las principales
discusiones a nivel
macroeconómico en
el último tiempo ha

sido la necesidad de realizar
ajustes en el gasto estatal para
tratar de equilibrar las finanzas
públicas.

Ese debate se acrecentó luego
de que el Gobierno incumpliera
el año pasado su meta fiscal, al
cerrar ese período con un déficit
estructural de 3,2% del PIB, ma-
yor al esperado. Para no repetir
ese escenario en 2025, el Conse-
jo Fiscal Autónomo (CFA)
—que ha sido un actor clave en
esta discusión— calculó que de-
be haber un recorte del gasto de
medio punto del PIB, unos US$
1.500 millones, adicional a los
US$ 600 millones que acorda-
ron en la Ley de Presupuesto de
este año.

La necesidad de reducir el de-
sembolso estatal en el país ha
permeado también en la opinión
pública. Así lo muestran los re-
sultados de una encuesta Panel
Ciudadano de la Universidad
del Desarrollo (UDD), que con-
cluyó que casi el 80% de las per-
sonas cree que es posible recor-
tar los recursos que utiliza el sec-
tor público. En ese contexto, una
de cada tres personas está a favor
de que la reducción sea drástica,
es decir, utilizando una “moto-
sierra”, tal como han calificado
su recorte de recursos públicos
las autoridades de Argentina.

En el sondeo participaron
hombres y mujeres mayores de
18 años, habitantes en las 16 re-
giones del país, que participaron
vía WhatsApp y SMS. La en-
cuesta se levantó entre las 16:00
horas de este miércoles y el mis-
mo horario del jueves.

La muestra estuvo compuesta
por 1.052 casos de 1.200, es de-
cir, hubo una tasa de respuesta
de 88%. El margen de error fue
de 3,0% al 95% de confianza.

Según detalló la Universidad
del Desarrollo, se utilizó un pa-
nel conformado en base a un
muestreo probabilístico, con se-
lección aleatoria de hogar e indi-

viduo. Los panelistas fueron ins-
critos y entrevistados de forma
presencial para su segmenta-
ción.

Principales resultados

Los principales ejes de las pre-

guntas del sondeo apuntaron al
uso actual de los recursos públi-
cos por parte del Estado, la re-
ducción del gasto público en
Chile y la percepción sobre can-
tidad de ministerios, empleados
y proyectos públicos.

En ese plano, el 79% de los

consultados cree que el Estado
hace un uso ineficiente de los re-
cursos públicos. Solo un 12%
opina que el manejo es eficiente.

Asimismo, el 47% dice que el
principal problema que se pre-
senta en la forma en que se ejecu-
ta el gasto fiscal es la corrupción.

públicas (70%), los subsidios
que no llegan a las personas que
más lo necesitan (56%), los pro-
gramas sociales mal evaluados
(56%) y el número de empleados
públicos (51%).

Por otro lado, el 75% de las
personas cree que reducir el gas-
to público no afectaría negativa-
mente los servicios esenciales
que brinda el Estado.

Respecto de si el próximo go-
bierno poseerá la fuerza nece-
saria para efectivamente redu-
cir el desembolso fiscal, el 36%
opina que sí la tendrá.

En tanto, el 73% considera
que Chile tiene un número ex-
cesivo de ministerios. En ese
sentido, el 72% cree que debería
eliminarse el Ministerio de la
Secretaria General de la Presi-
dencia (Segpres).

Choque de visiones

El ministro de Desregulación
de Argentina, Federico Sturze-
negger, dijo en entrevista con
“El Mercurio” que en su país,

“la gente ama
la motosierra”
para ejecutar
el recorte del
gasto público,
y ayer, el Presi-
dente Gabriel
Boric no apoyó
esa fórmula y
llamó a pensar
p r o y e c t o s a
l a r g o p l a z o .
“Acá nadie va

a venir con una motosierra a
cortar ministerios para tratar de
imponer su impronta, sino que
entendemos que Chile tiene
proyectos de largo aliento”, se-
ñaló el mandatario en la sesión
inaugural de la reunión anual
del Banco Interamericano de
Desarrollo (BID) en Santiago.

En la misma línea, el 77% de
las personas encuestadas esti-
ma que en Chile es posible re-
ducir el gasto que realiza el Es-
tado. Solo un 14% señala que
ello no sería necesario (ver grá-
fico).

Al ser consultados sobre cuál
herramienta debería utilizarse
para reducir el desembolso fis-
cal, el 29% es partidario de em-
plear una motosierra o realizar
un recorte drástico. Un 28% uti-
lizaría un bisturí, entendido co-
mo una “reducción precisa y se-
lectiva”, y un 14% tijeras poda-
doras (recorte moderado). El 8%
cree que no debería haber una

disminución del gasto público.
En cuanto a qué áreas serían

prioritarias para reducir el de-
sembolso estatal, el 78% apunta
a disminuir los sueldos de los al-
tos funcionarios públicos. Otros
sectores preferentes para redu-
cir recursos que aparecen en el
sondeo son las contrataciones

Una de cada tres personas está a favor de una
reducción drástica del gasto público
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SEGÚN ENCUESTA PANEL CIUDADANO, ELABORADA POR LA UNIVERSIDAD DEL DESARROLLO:

El 29% de los encuestados al ser consultados sobre cuál herramienta debería utilizarse para disminuir el desembolso fiscal, cree

que hay que usar una “motosierra”. Casi la misma cantidad cree que es más necesario un “bisturí” (recortes selectivos). ‘‘Acá nadie va a
venir con una ‘motosie-
rra’ a cortar ministerios
para tratar de imponer su
impronta”.

GABRIEL BORIC
Presidente de Chile

De acuerdo con la encuesta de la UDD, el 73% considera que Chile tiene un número excesivo de ministerios. 

LA MUESTRA ESTUVO COMPUESTA POR 1.052

CASOS DE 1.200, ES DECIR, HUBO UNA TASA DE

RESPUESTA DE 88%. EL MARGEN DE ERROR FUE

DE 3,0% AL 95% DE CONFIANZA. SEGÚN DETALLÓ

LA UDD, SE UTILIZÓ UN PANEL CONFORMADO EN

BASE A UN MUESTREO PROBABILÍSTICO, CON

SELECCIÓN ALEATORIA DE HOGAR E INDIVIDUO. 
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La historia me la contó hace muchos
años un querido amigo y es más o
menos así. Cuando él vivía en Estados
Unidos, mientras cursaba estudios de
posgrado en la costa este, fue a la
farmacia para comprarle un remedio a
su señora. De vuelta en su casa, su
mujer le enrostró que no era lo que le
había pedido, lo que le generó una que
otra externalidad lingüística que no
viene al caso recordar. Así que, rauda-
mente, decidió volver al local para
arreglar el intríngulis. Pero, para su
mala suerte, ya había cerrado.

Recordó, entonces, que a unas
cuadras de ahí había un local de otra
cadena farmacéutica. La salud de su
mujer (y la matrimonial) bien valía
hacer la pérdida económica del remedio
equivocado. Cuando estaba por pagar,
le contó al vendedor que había venido
porque se había equivocado en com-
prar el primer producto. Y ahí comenzó
su estupefacción.

El vendedor le dijo amablemente que
podía devolver el primer producto en
esa misma cadena, pese a que lo había
comprado en el local de una empresa
competidora, en la medida que lo
tuvieran en stock, lo que efectivamente
ocurrió. Y que no había problemas en
reembolsarle el monto en que se vendía
el remedio equivocado en esta segunda
cadena, que era prácticamente el
mismo que había pagado.

La anécdota, que sobrepasó hace
rato la mayoría de edad, es un recor-
datorio tan prístino como lacerante de
lo mal que estamos en Chile en materia
de servicio al cliente. No
solo porque resulta imposi-
ble pensar que algo así
pueda pasar en nuestro país
hoy o dentro de cien años,
sino porque la realidad
cotidiana se esfuerza en
recordarnos que buscar
soluciones prácticas, lógicas
y de sentido común a pro-
blemas surgidos en la em-
presa en que compramos un
producto o contratamos un
servicio es muchas veces

imposible.
El sector privado reclama con justi-

cia en contra de la “permisología” que
ahoga cualquier bocanada fresca de
inversión. Pero la contraparte la viven
los consumidores chilenos, quienes
diariamente se encuentran con exte-
nuantes bloqueos y cortapisas para
cambiar un producto o dar de baja un
servicio. 

Desde hace muchos años que en
Chile la regla de oro en esta materia es
que la facilidad y rapidez para contra-
tar un servicio es inversamente pro-
porcional a la pasividad y burocracia
necesaria para darlo de baja.

La lógica sistémica es desincentivar
al máximo cualquier opción de reclamo,
subiendo el costo de tiempo o de pa-
ciencia de todos quienes osen interpe-
lar a una empresa. ¿Lo compró por
internet? Tiene que venir a cambiarlo
físicamente. ¿Trajo todos los docu-
mentos? Justo le faltó un permiso
notariado. ¿No tiene la boleta, pero sí
el registro de pago bancario? Por
protocolo el sistema no lo permite.
¿Quiere hablar con alguien para expli-
carle su particular caso? Llame al call
center… y buena suerte.

Casi no hay industrias en el negocio
del consumo masivo que tengan cre-
denciales limpias para no estar en las
listas negras de la posventa: telefonía
móvil, isapres, seguros, retail, internet,
AFP, bancos, servicios financieros…
Siga, y probablemente le acierte.

El problema de fondo, y el mundo

empresarial lo sabe (y, lo peor, lo
admite en privado), es la falta de
competencia real en muchos de estos
mercados. Sin darnos cuenta, muchas
empresas de servicio han ido creando
espesas barreras de salida para sus
clientes que poco o nada tienen que ver
con atributos positivos (calidad de
servicio, posicionamiento de la marca o
incluso precio), sino con elevar sosteni-
damente el costo de la deserción o el
cambio.

En una época generosa en hacer
rankings y listados de todo tipo, un
desafío interesante sería medir la
calidad de posventa de las empresas
B2C que operan en Chile. E incluir en el
estudio a proveedores globales, como
Amazon, Mercado Libre o las platafor-
mas de streaming, para ver realmente
cuánto calzan las compañías locales.
Presumo que el orgullo criollo saldría
mal herido en esa comparación.

La discusión de fondo sobre las
falencias en atención y posventa es que
el tema debería dejar de ser algo aso-
ciado únicamente a las áreas comer-
ciales de las empresas, y comenzar a
ser una preocupación acuciante de las
gerencias de sostenibilidad. Porque con
cada vez más empresas globales ope-
rando en Chile —la mayoría de ellas,
con estándares parecidos a la segunda
cadena de farmacia—, la miopía de
nuestras empresas puede dejar de ser
un problema de facturación y márge-
nes, y convertirse en uno de sobrevi-
vencia.

La otra “permisología” 
de la que nadie habla

CRISTIÁN
RODRÍGUEZ

MUCHAS EMPRESAS DE SERVICIO HAN
IDO CREANDO ESPESAS BARRERAS DE

SALIDA PARA SUS CLIENTES QUE POCO O
NADA TIENEN QUE VER CON ATRIBUTOS

POSITIVOS, SINO CON ELEVAR
SOSTENIDAMENTE EL COSTO DE LA

DESERCIÓN O EL CAMBIO.
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